
Medlem af Folketinget Liselott Blixt (DF) har den 27. februar 2012 stillet føl-
gende spørgsmål nr. S 2411 til ministeren for sundhed og forebyggelse, som 
hermed besvares.

Spørgsmål S 2411:
”Vil ministeren sikre klare retningslinier for forskning betalt af lægemiddel-
industrien, så læger og region er gearet til det, samt at virksomhederne lægger 
deres penge i Danmark?”

Svar:
Der er allerede klare retninglinier for forskning finansieret af lægemiddelindu-
strien i Danmark. Formålet med retningslinjerne er at sikre lægernes uvildig-
hed.

Efter de gældende regler stilles der i dag således krav om, at læger, tandlæger 
og apotekere ikke må drive eller være tilknyttet en lægemiddelvirksomhed – fx 
i form af forskningsprojekter - uden tilladelse fra Lægemiddelstyrelsen. Der 
skal ansøges for hver enkelt tilknytning, med mindre tilknytningsforholdet er af 
ubetydeligt omfang eller ulønnet.

Lægemiddelstyrelsen offentliggør en liste over meddelte tilladelser efter apo-
tekerloven til læger, tandlæger og apotekere på sin hjemmeside. På listen er 
oplyst, hvilken virksomhed den enkelte er tilknyttet, tilknytningens art og til 
hvilken dato tilladelsen gælder.

Derudover blev der med en ændring af lægemiddelloven i 2008 indført en pligt 
for lægemiddelvirksomheder til at give besked til Lægemiddelstyrelsen om de 
læger, tandlæger eller apotekere, de har tilknyttet deres virksomhed. Ifølge 
gældende bekendtgørelse om indberetningspligten skal virksomhederne ind-
berette data om en sådan tilknytning digitalt til styrelsen én gang om året.

Der er således åbenhed på området, og Lægemiddelstyrelsen har sanktions-
muligheder ved overtrædelse.

Jeg kan i denne sammenhæng nævne, at vi allerede arbejder for at sikre 
forskningen endnu bedre vilkår. Bl.a. ser vi i øjeblikket på mulighederne for at 
skabe en fælles it-platform for anmeldelse af kliniske forsøg, således at arbej-
det for forskere og industri lettes. 
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Side 2

Jeg kan derudover henvise til besvarelsen af spørgsmål S 2408 og S 2409.

Med venlig hilsen

Pia Olsen Dyhr   /   Lisette Bulig


